



## 端木桥：《清初岭南三大家》

端木桥：《清初岭南三大家》

广东人民出版社，2006年5月。

### 【本书目录】：

- 一、晚明残局与清初乱世
- 二、孤忠耿耿屈大均
- 三、陈恭尹与梁佩兰

### 【书摘】：

一、晚明残局与清初乱世 为了对清初岭南三大家(屈大均、陈恭尹、梁佩兰)的生活道路、政治思想和学术生活有较明晰的理解，有必要知道晚明残局和清初乱世的来龙去脉和基本面貌。 1572年，明神宗朱翊钧继穆宗位，翌年改号万历。这时，女真族已崛起于东北。努尔哈赤经过30余年的经略，统一了女真各部，使满族形成一个民族共同体，逐渐完善其军政体制，日趋强大。1616年，努尔哈赤称汗，定都于赫图阿拉(今辽宁新宾西老城)，建立金，建元天命，史称后金。努尔哈赤野心勃勃，觊觎中原。他趁明朝政治腐败、民生凋敝且又党争不已、局面混乱的时机，经过充分准备和缜密部署，亲率步骑2万(一说4万)于1618年袭取辽东咽喉要地抚顺(今抚顺市北)。辽东巡抚李维翰急命总兵率师对垒，被全歼。后金军乘胜进击，占领辽东大片土地，朝野为之震动。为了安定辽东，明廷调集大军反攻，萨尔浒一役，以惨败告终。后金军挟大胜余威，连陷开原、铁岭等要地。明廷改派熊廷弼为辽东经略。 1620年，正当局面略趋好转时，神宗去世。他的长子朱常洛(光宗)继位才一个月又病故，由其长子朱由校继承皇位，是为熹宗，翌年改元天启。熹宗也是一个昏庸的皇帝，朝廷权柄，实际上落在自己的贴身太监李进忠的手里。李进忠原本姓魏，此时恢复魏姓，并由熹宗赐以“忠贤”之名，这就是历史上著名的奸臣魏忠贤。魏忠贤为熹宗所宠信，在朝廷炙手可热，各级官吏无不对他诚惶诚恐。他把手下的大宦官一一置于高位，安排亲信于内阁，形成一个以宦官为主体的权力核心。以魏忠贤为首的阉党专权，奸佞得势，忠良落难。阉党的倒行逆施，使大明陷进了暗无天日的颓败时期。 天启二年(1622)正月，努尔哈赤挥师攻陷广宁。河西一战，明朝总兵刘渠、祁秉忠等全军覆没。明军退守山海关内。 P1-2